



市区环龟湖木栈道一角 李郁 摄

多部门联合铺就生态发展底色

□ 雷津慧

福安，这座山海交融的“有福之城”，历史积淀深厚、山海风光旖旎。近年来，我市生态环境保护事业迈上新台阶，人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

8月15日，我国首个“全国生态日”，市发改局联合市委宣传部、生态环境局、海洋渔业局、住建局、农业农村局、林业局、工信局、自然资源局、行政服务中心管委会等十多家单位举办2023年“全国生态日”宣传活动。

活动现场，市民通过宣传手册、宣传展板、现场咨询等方式，详细了解了生态环境保护知识和市生态环境工作成效。

与此同时，当天，城区生活垃圾卫生填埋场封场项目在城阳镇正式开工。

据了解，城区生活垃圾卫生填埋场坐落于城阳镇鸭母洋，占地面积180亩，于2003年5月建成并投入使用。因垃圾填埋作业至堆体设计终场标高，根据相关规定已停止使用，并实施封场处理。

封场项目总投资概算为6066.02万元，主要建设垃圾堆体整形工程、封场覆盖系统、填埋气体收集导排工程、渗沥液收集导排系统、地下水控制工程、污泥坑整治工程、生态修复工程等。

“该工程是省、宁德市重点工程。工

程完工后，垃圾填埋场将被改造成生态绿地，极大程度改善了周围环境。”市城市管理局副局长缪健伟说。

近年来，我市有关部门积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，扎实推进各项生态环境保护工作，形成全社会共同参与生态文明建设的良好氛围。

市生态环境局坚决打好污染防治攻坚战，改善生态环境质量。上半年，我市县级集中式饮用水水源水质达标率100%，空气质量优良天数比例保99.4%。有序推进钢铁超低排放改造；持续开展海漂垃圾陆海统筹工作，累计打捞海漂垃圾1907.94吨；实施土壤镉等重金属污染源头防治行动，开展尾矿库环境风险隐患排查。

市发改局助力产业结构调整，推动绿色经济优质发展。积极发展清洁能源，有序开发建设分布式光伏项目，已备案屋顶光伏发电项目32个，总投资3.1亿元，装机规模17.3万千瓦，累计并网容量2.91万千瓦。加强传统产业绿色关键技术与工艺的研究开发，助推电动船舶、锂电新能源、新材料等先进制造业加速发展。

市林业局突出增绿添彩，绘就绿水青山新景象。以创建国家森林城市为抓手，上半年，完成植树造林25453亩，森林抚育36000亩、封山育林16000亩；开展全民义务植树活动，累计义务植树108万株；加快油茶丰产栽培示范基地建设，扶持一批具有福安特色的畲药品种……目前，我市森林覆盖率达54.61%，森林蓄积量达913.58万立方米。

市农业农村局坚持绿色生态，推动农村人居环境工作无盲点、无死角。创建美丽庭院145个、美丽乡村微景观49个、美丽乡村小公园14个、美丽田园4片、美丽乡村休闲旅游点1个；开展测土配方施肥技术应用，推进耕地质量保护与提升项目，推广植保新技术、新农药、新药械等，2023年，建立绿色防控核心示范面积1400亩以上，推动农药减量……

生态兴，则文明兴。如今的福安，绿意盎然，移步换景。未来，福安将以更高站位、更宽视野、更大力度谋划和推进生态环境保护工作，谱写新时代生态文明建设新篇章。

我市让「一户多残」家庭拥有一份事业

□ 陈雅芳 林泽锦

“能拥有一个自己的土鸡养殖场，并在这里找到一技之长，之前想都不敢想。”8月23日，当清晨的第一缕阳光越过山头，坂中畲族乡长汀村村民施旭明和妻子在自家的林下生态土鸡养殖场里忙活开了，他们将玉米、糠等倒入搅拌机内搅和均匀，然后分装、投喂。

施旭明肢体残疾，行动不便，妻子患有听力残疾，他们属于“一户多残”家庭。“起初也尝试过到城里找工作。”施旭明说，由于自身的缺陷，可选择的行业十分有限，加之工资不高，房租、伙食费等合起来，开销也不低，多番权衡后，他决定留在村里干一些简单的农活，“虽然经济拮据，但毕竟是生活在熟悉的环境里，心里有依靠”。

转机出现在2021年。市残联工作人员走访中了解到施旭明家的情况，及时为夫妻俩申领了每人每年1000元的“一户多残”家庭生活困难补助金。市残联副理事长钟瑞仔回忆，在与施旭明夫妻深入沟通后，残联为他们提出了林下饲养土鸡的建议。

“平时家里也有养家禽，但要大规模养鸡，资金、技术等都是难题，心里没底。”施旭明坦言。市残联提供了5000元创业资金，并安排工作人员陪施旭明到外地林下养鸡基地“取经”。

资金有了，别人林下养鸡的做法也看了，施旭明夫妻对林下养鸡的信心渐增。“当时买了500多只鸡，先试试。残联还经常安排技术人员上门关心指导。”渐渐地，他们的林下养鸡事业步入正轨。

“林下自然放养的土鸡，肉质细嫩鲜美，市场销路不用愁，现在我共养了1500多只。”施旭明介绍，除了售卖土鸡，鸡蛋也带来了可观的收入。“扣除购买鸡苗、饲料等成本，一年能有3万多元净收入。我很珍惜现在这份事业，也很满足。”施旭明笑呵呵地说。

端上“技能碗”，拓宽“增收路”。近年来，我市根据“一户多残”家庭的残疾情况、劳动能力，结合所在村特色产业等情况，帮助他们找到合适的种植养殖业项目。陈炜介绍，今年以来，我市共发放“一户多残”家庭生活困难补助金383.4万元，同时为263户家庭发放创业补助资金115.6万元。

近日，坂中畲族乡汤洋村，“一户多残”家庭残疾人林国群的5亩脐橙园内一片葱郁，一颗颗青绿的脐橙缀满枝头。“今年脐橙长势不错，我正按照培训班上专家给的建议科学管护，11月应该能有大丰收。”林国群口中的培训班，是市残联不久前举办的一场针对农村残疾人的实用技能培训。

“培训班开班前，我们就搜集了各乡镇残疾人在实际种养中遇到的难题，主要是种植、病虫害防治等方面。”钟瑞仔介绍，市残联根据残疾人的需求，邀请省农科院及福安的农业专家、农技推广员，开展精准培训。为期2天的培训吸引了160多名残疾人参加，他们对自己在实际种养中遇到的难题频频发问，并得到专家点对点“把脉开方”。“培训内容接地气、实操性强，我在种植脐橙中遇到的问题当场获得了解答。”林国群说。

市残疾人联合会理事长陈炜表示，市残联将继续通过举办农村残疾人实用技术培训、邀请科技特派员深入田间指导等方式，让残疾人的增收路走得更顺。

指导接地气 振兴有底气

□ 陈雅芳

“机耕路修到茶园，再也没有肥料运上山费劲、茶青挑下山难的困扰了。”初秋时节，社口镇坦洋村村民叶春雄一早便骑着满载肥料的三轮车，沿着新修的机耕路到自家茶园施肥、管护。

机耕路修上山，茶农们乐开花，这背后离不开该村乡村振兴指导员冯坚的努力。2020年12月，57岁的宁德市科技局一级调研员冯坚经过组织考核选派，以乡村振兴指导员身份来到坦洋村。

作为历史名茶“坦洋工夫”的发祥地，坦洋村民世代以茶为生。然而很长一段时间内，因茶而兴的坦洋村并没有因茶而富、因茶而强。冯坚介绍，坦洋村98%的村民所从事的行业都与茶叶相关，完善农耕基础设施是提高生产力的突破口，他通过多方筹资21万元，在村里新修茶山机耕路8条。

机耕路的修建不仅打通了村里与茶山的通道，也拉近了村民与这位乡村振兴指导员的距离。“原以为乡村振兴指导员是来挂职走走过场的，现在看来，他们确实是组织派来为我们解决难题的。”叶春雄的改观源自机耕路修建带来的实实在在的便利。

村民的认可也让冯坚意识到：乡村振兴指导员只有多接地气，才能让工作更有底气。“指导员夜话”恳谈活动应运而生，只要一有空，他就往村里跑，拉一条板凳，泡一杯清茶，与村民聊家常、问需求。

冯坚的用心村民看在眼里，也渐渐对他敞开了心扉，“现在遇到事情，村民也愿意找他说，因为愿意干事，能干成事。”坦洋村党支部书记李青青说。

在一次次的入户调研中，冯坚的工作簿越记越厚，他将村民提出的难题与期盼一一记录下来，并在融入自己的思考后，逐渐摸索形成一套帮助坦洋村振兴的“组合拳”：改良茶树品种、引导茶农改造绿色生态茶园、建设观光型标准化小微茶叶加工园、搭建线上线下销售平台……“乡村振兴，产业是基础，产业有了着落，村

财增收才有强支撑。”冯坚表示。

选定目标，说干就干。冯坚利用在机关单位工作的优势，积极寻找与村里发展相关的政策，争取省、市、县乡村振兴项目；发挥桥梁纽带作用，引进企业与村里合作，打造绿色生态示范茶园，提高茶青品质与价格；走进直播间，为“坦洋工夫”带货……

“驻村两年多，冯指导员都成了村里的‘茶专家’了。”李青青笑着说道，在他的牵线下，北京享业企业管理发展有限公司与坦洋村开展合作，引导茶农大面积改造绿色生态茶园；建设观光型标准化小微茶叶加工园，提升茶企标准化生产和品牌；“坦洋工夫”入驻“福茶网”，线上线下销售平台同步打通……

“以金牌旅游村创建为抓手，挖掘历史文化、完善基础设施；硬化10公里机耕路，让茶农上山路更通畅；让村财增收反哺村里老人，巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接……”对于下一步工作安排，冯坚侃侃而谈。

将群众期盼作为工作方向，在我市，还有59名像冯坚这样的乡村振兴指导员，他们奔走在乡村振兴一线，利用自身基层工作经验、熟悉政策、视野开阔等优势，协助解决村党组织凝聚力不强、产业薄弱、治理水平不高等难题，为乡村振兴带来新气象。

“乡村振兴指导员只有匹配到乡村所需，才能真正发挥其应有之义。”市委组织部相关负责人表示。福安以乡村振兴试点村、产业薄弱村、革命老区基点村等为重点，围绕乡村“五大振兴”，详细梳理各村堵点、难点，并按照“党群干部帮弱村、产业干部帮穷村、政法干部帮乱村”的原则，对乡村振兴指导员进行精准选派，切实做到“一把钥匙开一把锁”。截至目前，我市共分2批次选派乡村振兴指导员到一线，累计筹措帮扶资金2500多万元，实施基础设施建设等项目148个、产业发展项目75个、集体经济增收项目49个，解决群众急难愁盼问题290多个。